

编者按

被称为英国在华知识产权第一案的多米诺喷码机商标侵权案历经一审、原二审、发回重审直到现在的再次二审，已经经历四次审判，至今仍无定论。这起案件中究竟存在哪些疑点？为何众多法律专家学者对此案如此关心，纷纷参与到对案情的分析讨论中来？仿制就是侵权行为吗？

在起案件中，杜高公司负责人承认其所生产的喷码机外观、操作及用途方面都与多米诺公司的产品类似。其实，学习、模仿国外产品，是中国目前生产制造行业的普遍现象。最高法就曾出台解释，明确通过自行研发或反向工程获得商业秘密不属于非正当竞争行为。可以预见，本案必将成为中国知识产权保护领域的典型案件，其结果甚至会影响成千上万家中国企业的发展模式。而知识产权法院的设立或许将为类似案件的审理提供更加专业的人才储备和规范流程。



争论分歧此起彼伏 “多米诺”商标侵权案调查

回溯二

铭诺 有没有得到过授权

“我们真是太冤了！”潘连景见到记者立即诉起苦来。广州铭诺电子科技有限公司是一家销售喷码设备及耗材、零部件的有限责任公司，在多米诺系列侵权案中，铭诺公司被控销售假冒喷码机。潘连景与其他几个公司的负责人一同坐在了被告席上。

起初，潘连景并不着急，“我们与多米诺公司是合作关系，有协议可以证明，所以我当时并没有意识到事情的严重性。”潘连景说，“但是，事情的发展超出了我的预料，多米诺公司竟然发表了一份声明，否认曾经授权铭诺公司代理其产品。”

在广州市公安局越秀区分局出具的2011年12月26日的笔录材料中，多米诺公司广州分公司总经理汪涛称多米诺公司在本国没有其他经销商。

之后的2012年6月7日，多米诺标识科技有限公司也做出声明，表示其“从未给过广州铭诺电子科技有限公司任何形式的‘Domino’（‘多米诺’）品牌的任何产品（喷码机和耗材、零件）的经销授权；从未授权其在网上经销该品牌产品的任何产品（喷码机和耗材、零件）……”

由于一审时，铭诺公司没有提供有力证据证明他们与多米诺公司的代理关系，潘连景提出的铭诺公司曾经与多米诺公司签订过代理协议的证言没有被采纳，他一审被判为犯假冒注册商标罪，判处有期徒刑3年，并处罚金人民币40万元。广州市越秀区人民法院的判决书显示，潘连景的刑期至2015年6月20日止。

为什么明明有代理协议，在一审的时候铭诺公司却没能拿出相关证据呢？

潘连景回忆起当时的情况，有苦难言。据他称，公安机关在没收了铭诺公司所有“涉案”机器和文件后，他就再没见到过这些东西。

在案件审理过程中，他向法院提出，可以证明铭诺公司与多米诺公司存在代理关系的文件已经被公安机关查抄，希望公安机关配合他们找到文件，但是这一请求并未被采纳。

正当潘连景对此判决不服，提出上诉的时候，事情有了戏剧性的转机。越秀区公安局通知铭诺公司将当时查处与案件无关的文件领走，铭诺公司员工在领回的文件中找到了他们与多米诺公司签订的代理协议。

采访中，潘连景向记者出示了他们与多米诺喷码技术有限公司签订的《代理合同协议》。

协议显示，多米诺喷码技术有限公司曾授权铭诺公司代理其喷码设备及其零配件、消耗材料，铭诺公司是多米诺公司在中国人民共和国境内广东地区的区域代理商。双方协议签订日期是2008年6月，协议中止日期是2010年2月。

潘连景说，因为2009年铭诺公司感觉销售多米诺喷码机的业务开展的并不理想，所以后来中止了与其的代理关系。

2014年，广州市越秀区人民法院对此案作出了新的裁决，只对2010年7月以后销售的3台喷码机予以认定，理由是“从铭诺公司与多米诺公司的往来邮件看，没有铭诺公司向多米诺公司购进A100型喷码机的记录，机器来源不明，且售价明显低8280元每台的正品市场售价。”

对此，潘连景解释说，这三台机器是他从市场上买回来的二手机，并且都是多米诺公司生产的，公安机关仅凭销售单据就认定铭诺公司销售假冒商标产品不能令人信服。他还表示，多米诺公司在一审的时候否认曾经授权铭诺公司代理其产品的做法是在做伪证，已经触犯了法律，他将向公安机关报案，追究其法律责任。

多米诺广州分公司总经理汪涛在接受记者采访时表示，他已经在办理辞职手续并拒绝回应作多米诺代理协议一事。

回溯一

杜高与多米诺的纠葛

来自多米诺标识科技有限公司的官网数据显示，该公司系英国多米诺印刷科技有限公司在华的全资子公司，是制造和销售工业用喷码设备及消耗材料的专业化公司，公司总部设于上海，并在北京、广州、成都等地设有分公司及办事处。多米诺公司产品包括，喷墨喷码机、激光喷码机及大字符喷码机等喷码设备及其耗材。

喷码行业是高附加值的高端产业，在工业生产中应用极为广泛，喷码机在食品、饮料、建材、电线电缆、医药、化工、电子等等众多行业都有应用，几乎涉及所有工业标识的印制。平时日常生活中所见到很多日用品的生产日期都是喷码机喷印的，喷码机技术是一种高精度、高技术标准的高科技工业技术，对产品的质量要求极高，因种种原因，我国目前的喷码同类产品水平较低。

根据业内人士介绍，多米诺公司称得上是全球喷码标识领域的领导者。杜高公司则是全球生产喷码机兼容配件的最大厂商。

根据判决书所述，上述案件涉及的杜高

公司的股东、实际经营者谢汝周，原是多米诺公司在广州分公司的工程师。2003年，谢汝周离职，后与他人创办了广州拓利喷码科技有限公司，2008年又创办了杜高公司。

对此，涉案的杜高公司多位员工予以证实，但也明确表示，谢汝周离职时并没有保密协议的约束，而且最初公司生产的基本都是可适用于多米诺喷码机的兼容配件。

杜高公司常务副总经理罗勇介绍，随着技术提高，公司不再局限于生产喷码机兼容配件，而是尝试制造自己的喷码机整机。而实际上，除了核心主板，一台喷码机其他部分，杜高公司已经完全能够生产。

据介绍，杜高公司生产过带有“FOR DOMINO”（适用于多米诺）的耗材零件、生产过与多米诺公司A200外形相似的喷码机产品（部分配置有多米诺喷码机主板）、销售改良后的多米诺公司E50喷码机（该产品原供墨箱不允许客户单独添加墨水和溶剂）。

杜高公司也凭借自身技术层面的发展，被评为广州市优秀民营高新科技企业，谢汝周

也于2010年获得“广州市自主创业先进个人”，公司的产品销售至多个国家和地区。

但在2012年初，广州越秀区警方根据多米诺公司的举报，以涉嫌假冒注册商标罪为由，将杜高公司以及数家其他公司的数十人拘留，杜高公司的产品也被查封。

随后，有关广州警方捣毁跨省特大制售假冒国际知名品牌犯罪团伙的消息开始传播，而期间，英国驻广州总领事馆副总领事以及英国多米诺有限公司总裁带着锦旗向警方表达谢意。

不过，无论是警方侦查期间还是持续了近两年的法院审理，杜高公司方一直坚称从未假冒过多米诺商标。

“应该说我们是仿制，因为喷码机技术，尤其是核心技术，中国的民营企业没有。实际上，中国不少知名企业，都有过仿制的经历。但我们始终没有在自己的产品上打过多米诺商标。”罗勇表示。

这番说辞并未被法院采纳，越秀区法院在综合证据后判定14人假冒注册商标罪成立。

回溯三

多米诺 该不该送锦旗

让广州铭诺负责人潘连景感到不解的是，他在2012年6月21日被公安机关刑事拘留，同年7月25日被逮捕，然而在他被拘留不到一个月，越秀区公安局就召开新闻发布会，宣布破获了英国在华知识产权第一案，铭诺公司的名字赫然在列。

广州市越秀区电子政务办公室网站显示，2012年7月16日上午，广州警方通报称由广州越秀警方发起的“羊城20”跨省集群战役成功打掉了一个跨省特大制售假冒国际知名品牌喷码机的犯罪网络。英国“多米诺”标识科技有限公司亚太地区总裁韩立新先生等人参加了此次新闻发布会。韩立新还将一面绣有“保护知识产权，增强投资信心”字样的锦旗赠送给越秀警方，对越秀警方侦办民警表示衷心感谢。

广州市公安局当时称：“该案已成为广州市‘三打两建’和‘破案会战’行动中打击制假售假战役的一个极为成功的范例，越秀区公安分局打了一个漂亮的硬仗。”

其实，这并不是多米诺公司第一次向越秀区警方赠送锦旗了，早在2012年5月，英国驻广州总领事馆副总领事麦思安、英国“多米诺”标识科技有限公司总裁韩立新就曾专程赴该区致谢并赠送“打击罪恶，伸张正义”的锦旗。

潘连景激动地说：“在法院没有对事实作出最终认定的情况下，越秀区警方接受英国方面的锦旗无异于收受‘精神贿赂’，这么做可能会影响警方的侦查工作。”

记者向广州市公安局越秀区分局宣传科施姓警官求证此事，施警官表示接受采访需要市局同意，分局不便就此事接受采访，此后记者再次致电施警官，电话在接通后无人应答。

11月4日，记者来到多米诺公司广州分公司所在地，公司前台称关于知识产权官司的事，要找多米诺在上海的总公司了解。当记者表示希望当面采访总经理汪涛时，这位工作人员称公司没有姓汪的员工。而多米诺上海总部业务咨询部门工作人员则称不清楚此案具体情况，记者联系多米诺公司前台，但其电话一直无人接听。

京两高律师事务所赵爱国律师接受记者采访时表示，报案人向公安机关赠送锦旗可能是对其及时侦办案件行为的一种感谢，是对公安机关为人民服务的鼓励，警方接受报案人赠送锦旗的做法并不违规。但是，在检察院还未批捕的情况下，公安机关就宣布破获了某某案件，是不合适的。因为是不是犯罪应该由人民法院做出判决，而不是公安机关就可以认定的。

争议

仿制是否侵权

随着一审判决宣布，此案的有关争议也随之出现。

首当其冲的便是假冒注册商标的构成要件问题。

2013年5月28日，中国知识产权法学研究会副会长郑胜利、中国知识产权法学研究会副会长冯晓青、中国高校知识产权研究会副会长张平、北京市高院知识产权庭原副庭长程永顺、中国政法大学无形资产管理研究中心研究员马翔等多位专家就此案进行研讨。

专家们认为，构成假冒注册商标罪，在主观上应当具备犯罪的故意，在客观方面必须要求“在同一商品上”，“使用与注册商标相同的商标”。而根据现有资料，多米诺公司在中国注册的商标，属于《尼斯分类表》中的第九类，而非工业喷码机所属的第七类。“涉案商品喷码机与多米诺公司注册商标核定使用的商品不属于‘同一商品’”。

据了解，无论是中国还是英国，在商标申请注册时均使用《尼斯分类表》。根据《尼斯分类表》划分，第七类属于工业机械及器具，尤其包括“印刷工业用机械及器具”。第九类属于“办公用设备”，尤其包括“办公用的打印设备、复印设备”。

多米诺公司的商标，在英国注册时，分别注册了第七类和第九类。而其在中国，也曾将两类均予注册。但期满后，第九类成功延展，

第七类因为没有延展自动失效。资料显示，多米诺公司在1997年1月28日就已经在第7类上申请注册第938241号商标，指定使用的商品为第七类0705群组印刷工业用机械及器具。该商标于2007年1月27日到期，因期满未续展失效。

之后，2008年7月16日，自然人李某分别申请注册了“多米诺”和“Domino”商标，指定使用的商品包括第七类0705群组“喷码机（印刷工业用）”等商品，2010年4月27日该申请被商标局初步审定并公告，后因多米诺公司提出异议，双方就此向国家商标局和国家商标评审委员会多次申请复议。目前，在第七类群组中，至今没有企业和自然人拥有“多米诺”商标。

此外，专家们认为，杜高公司生产的喷码机壳上并未使用多米诺商标，不构成假冒注册商标罪，而对墨盒进行的改进并未改变喷码机的本质，也不构成假冒注册商标罪。至于“FOR DOMINO”，则是对商品用途的说明，不构成任何意义上的商标侵权。

这一观点，随着广州市中院将案件发回越秀区法院重审时，获得重视。

2013年10月15日，广州市中院针对此案裁定，认为原审判决认定谢汝周等14人犯假冒注册商标罪的事实不清，予以撤销并发回重审。

随后，就此问题，广州市中院去函国家工商行政管理局商标局。

商行政管理局商标局。

2014年2月，国家商标局复函称，“喷码机”并非为《类似商品和服务区分表》所列商品名称，且其所及的商品较为宽泛，需要根据具体商品的功能、用途、销售渠道、消费对象等方面确定其所属的类别”。

之后，2014年7月31日，国家工商行政管理总局商标局原副局长、国家工商行政管理总局商标评审委员会原副主任欣万雄，国家工商行政管理总局商标局原副巡视员、商标专家董葆霖，国家工商行政管理总局商标评审委员会原副巡视员杨叶璇，中国知识产权法学研究会会长刘春田，深圳大学法学院教授朱谢群，最高人民法院知识产权庭原法官段立红，北京市高级人民法院知识产权庭原副庭长程永顺等资深知识产权法律专家、学者也汇聚一起，就此案涉及的知识产权问题进行研讨。

与会者同样提出商标权构成要件问题，认为“假冒注册商标罪”的前提是他人“注册商标”的存在，如果假冒的是其他企业未经注册的商标，或是未续展而过期的商标，都不构成假冒注册商标罪。“在喷码机商品上是否有合法注册的‘多米诺’或‘DOMINO’商标，要看多米诺公司在第9类上注册商标是否包括了喷码机，而并不因为多米诺公司将‘多米诺’/‘DOMINO’商标使用在喷码机商品上，就认为这个商标已经合法获得了注册，更不能据此给予刑事保护。”

与会者同样提出商标权构成要件问题，认为“假冒注册商标罪”的前提是他人“注册商标”的存在，如果假冒的是其他企业未经注册的商标，或是未续展而过期的商标，都不构成假冒注册商标罪。“在喷码机商品上是否有合法注册的‘多米诺’或‘DOMINO’商标，要看多米诺公司在第9类上注册商标是否包括了喷码机，而并不因为多米诺公司将‘多米诺’/‘DOMINO’商标使用在喷码机商品上，就认为这个商标已经合法获得了注册，更不能据此给予刑事保护。”

观点

保护知识产权必须依法办事

■ 李秀江

民营企业就象一株株小草，生存能力极强，给点阳光就灿烂。但也很脆弱，一抬脚就能把它踩死。

广州杜高精密机电有限公司是一家正在拓展业务的中国民营企业，而英国多米诺公司是全球知名的行业巨头。多米诺为什么会将矛头对准杜高公司？

笔者以为，此案中有几个法律问题值得一提，弄清这几点，不仅对本案至关重要，而且在以后法院审理类似案件时，也可作为参考依据。

首先，在2007年1月27日，多米诺喷码机商标到期，多米诺公司没有申请商标续展，商标已经失效。也就是说，英国这家公司的“喷码机”商品本身就不具有“多米诺”商标使

用权。

其次，没有商标能不能认定侵犯商标权？

假冒注册商标罪的客观方面主要体现为在自己生产的某种产品上粘贴、标示他人的专用注册商标。这种商标以图形和文字的方式被标示在产品外观的显著位置。在本案中，杜高公司并未将多米诺公司的商标标示在自己产品外观的显著位置上，也没有标示在任何不显著的位置上。

第三，是否构成侵犯注册商标权首先应该由工商部门认定，而非公安机关。

按照我国《商标法》有关规定，英国多米诺公司如果认为自己的利益受害，只能选择或者向工商行政机关投诉举报或者向法院提起民事诉讼的方式进行权利救济，而不是直接向司法机关进行刑事控告。

如果工商行政机关认为被投诉人的行为

构成侵犯注册商标专用权的犯罪行为，可以将案件移送公安机关立案侦查，以便追究举报者的刑事责任。

第四，多米诺公司既当运动员又当裁判员，结果不言而喻。

在我国，唯一有权直接认定是否存在假冒商标行为的国家机关就是工商局，这是《商标法》明文规定的。但是，在本案中，检察院却将“被害人”多米诺公司出具的58份《鉴定报告》列为证明杜高公司“假冒注册商标罪”的司法鉴定结论，移交给越秀区法院，而法院的判决也采用了多米诺公司出具的《鉴定报告》。

第五，合法仿制应该鼓励，还是打压？

按照世界各国法律，除非被仿制的产品拥有发明专利、外观专利或者实用新型专利，并且依法不许可外人仿制，其他仿制他人非专利产品的行为即为合法行为，我国法律对

此也有明文规定。

杜高公司通过仿制不具有任何知识产权的通用产品，并在此过程中创新技术，应不应该鼓励？他们自主研发的压力泵，其寿命和可靠性远远超过多米诺的原装泵，而价格仅是后者的1/6。为此，广州杜高公司被广州市评为“优秀民营高新科技企业”，谢汝周于2010年荣获广州市政府颁发的“广州市自主创业先进个人”奖。

十八届四中全会明确提出“依法治国”，要构建完善的法律体系，强化对知识产权的保护。保护知识产权就是保护创新，要营造浓厚的社会创新氛围，激活民营企业的创新活力。但是，保护知识产权，一定是“依法”为前提的保护，不能假借“法”的名义违法保护。尤其要警惕以“保护”的名义打击竞争对手。

（作者为中国城市媒体发展研究会副秘书长）